[文章编号] 1004-325X(2010)01-0001-01

推进和深化公共图书馆政府信息服务

李国新 (北京大学信息管理系教授 国家图书馆首席专家 中国图书馆学会学术研究委员会常务副主任)

2008年5月1日开始实施的《中华人民共和国政府信息公开条例》(以下简称《条例》)规定各级公共图书馆是政府公开信息的查阅场所。以此为标志,公共图书馆被纳入了我国政府信息公开体系,成为政府信息公开体系中的"新元素"。这不仅使公共图书馆参与政府信息公开工作、开展政府信息服务有了法律依据,也成为一种法定职责。从《条例》实施的准备期开始,我国图书馆界就大力推动各级公共图书馆开展政府信息服务。2008年1月至今,中国图书馆学会已经组织和参与了5次较大规模的专题研讨会,其中3次研讨会是与"中欧信息社会"项目合作举办的。2009年11月,中国图书馆学会年会的"图书馆政府公开信息整合服务平台建设研讨"分会场是最新一次专业研讨。

对我国公共图书馆来说,政府信息服务是一项新业务。 经过 2008 年以来持续不断的推动和实践,各级公共图书馆 的政府信息服务已经大为改观: 很多图书馆由开始的不知为 何物到如今开辟专门阅览室、专题陈列区,提供政府网站链 接,提供政府公开信息的检索、咨询服务,提供电子政务应 用项目的利用帮助等。更重要的是观念和认识上的变化。许 多公共图书馆的管理者和工作人员已经认识到,开展政府信 息服务是拓展服务领域的契机,是提高社会影响的契机,是 争取政府重视的契机,也是改善保障条件的契机。

公共图书馆政府信息服务发展到今天,我们面临的新任务是:怎样进一步推进和深化公共图书馆的政府信息服务。许多专家、学者和实践工作者已经指出,公共图书馆在政府信息公开中的作用不能仅仅停留在政府公开信息的阅览室陈列、政府网站链接的层次上,国外公共图书馆的实践也说明确实不能仅仅如此。那么,公共图书馆的的存息是分开体系中,公共图书馆的定位在哪里?作用是什么?什么是公共图书馆的定位在哪里?作用是什么?什么是公共图书馆在政府信息公开中不可替代的独特作用和贡献?在政府信息公开的所有工作和环节中,哪些是别人做不了、做不好面公共图书馆可以以低成本、高质量做出来并且做得好的事情?如果这些问题不能在理论上阐明、实践中推进,公共图书馆的政府信息服务就无法体现出不可替代性,就难

以获得持续发展。

2009年4月,国家图书馆开通了"中国政府公开信息 整合服务平台"。这一平台不是简单的政府网站链接,而是 国家图书馆对政府主动公开的信息进行"整合",形成一个 综合性、一站式政府信息检索与获取服务平台。所谓"整 合",包括了对海量政府公开信息的自动抓取、智能抽取与 分类、自动生成新的数据库形式。我认为,面对目前我国 各级政府主动公开信息往往成为"信息孤岛"的现状,这 一平台建设体现了图书馆在政府信息公开体系中的独特作 用,体现了图书馆在政府信息服务方面的核心专业能力。 它用实践成果回答了推进和深化公共图书馆政府信息服务 的方向、路径和方法问题,是图书馆政府信息服务深化的 标志。对于公共图书馆开展政府信息服务来说,建设这类 平台的意义一方面是为公众提供一个综合性、一站式的政 府信息检索和获取平台;另一方面,也为公共图书馆自身 开展其他政府信息服务提供了基础资源,因而具有在公共 图书馆推广的价值。政府信息资源整合与平台建设并不是 图书馆政府信息服务的全部,但它是起点,是基础。在此 基础上,以联盟方式实现资源互补、资源共享,将会大大 增强各级公共图书馆作为一个整体在政府信息公开体系中 的地位、作用,大大提升公共图书馆开展政府信息服务的 能力。这也是2009年中国图书馆学会年会设置分会场专题 研讨这一问题的意蕴所在。

本专题发表的文章,源于又不限于年会分会场的研讨。 对国家图书馆"中国政府公开信息整合服务平台"的介绍、 分析与评价,对国外图书馆政府信息整合方法的概观,对 我国公共图书馆政府信息服务方向和策略的研讨,是年会 分会场的话题;而对公共图书馆整合电子政务项目、整合 "泛政府信息"开展服务的探讨,对政府信息公开目录在图 书馆资源平台建设中应用的研究,则既着眼于国家图书馆 平台的完善,又对各级公共图书馆的资源平台建设具有指 导意义,堪称年会分会场话题的延伸。希望这组文章及此 前的年会分会场研讨能对我国公共图书馆的政府信息服务 产生新的推动和促进作用。